
1. Η ψυχική σκευή

Η ψυχανάλυση θέτει μια βασική προϋπόθεση, η επεξεργασία 
της οποίας άπτεται της φιλοσοφικής σκέψης και η επιβεβαίωση 
της οποίας πρέπει να αναζητηθεί στα αποτελέσματά της. Από 
αυτό που ονομάζουμε ψυχή ( ψυχική ζωή), δύο πράγματα μας 
είναι γνωστά, πρώτον, το σωματικό της όργανο και ο τόπος 
όπου η ζωή αυτή εκτυλίσσεται, ο εγκέφαλος (νευρικό σύστημα), 
και, από την άλλη, οι συνειδητές μας πράξεις, οι οποίες μας 
δίνονται χωρίς διαμεσολάβηση και τις οποίες δεν θα μπο­
ρούσαμε μέσω καμιάς περιγραφής να γνωρίσουμε καλύτερα. 
Όλα όσα βρίσκονται ενδιαμέσως μας είναι άγνωστα, δεν υπάρχει 
κάποια ευθεία σύνδεση ανάμεσα στα δύο αυτά τερματικά σημεία 
της γνώσης μας. Αν υπήρχε, το μέγιστο που θα προσέφερε θα 
ήταν μια ακριβής τοποθέτηση στον Χώρο των διαδικασιών που 
συντελούνται εντός της συνείδησής μας και τίποτα ως προς την 
κατανόησή τους. 

Οι δύο αυτές εικασίες που κάνουμε βρίσκονται σ' αυτά τα 
τερματικά ή αρχικά σημεiα της γνώσης μας. Η πρώτη αφορά 
την τοποθέτηση στον χώρο. Προϋποθέτουμε ότι η ψυχική ζωή 
είναι η λειτουργία μιας σκευής στην οποία αποδίδουμε ότι 
εκτείνεται στον χώρο και ότι συνδέει μεταξύ τους πολλά μέρη. 
Φανταζόμαστε, δηλαδή, τη σκευή αυτή σαν ένα τηλεσκόπιο, 
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σαν ένα μικροσκόπιο κ.ο.κ. Η συστηματική επεξεργασία μιας

τέτοιας αντίληψης είναι -παρά τις όποιες ήδη συντελεσμένες

απόπειρες προσέγγισής της- μια επιστημονική καινοτομία .

Φτάσαμε στην αναγνώριση αυτής της ψυχικής σκευής μέσα 

από τη μελέτη της ατομικής εξέλιξης του ανθρώπινου όντος.

Τις παλαιότερες από αυτές τις ψυχικές περιοχές ή ψυχικούς

θεσμούς τους ονομάζουμε το Αυτό· το περιεχόμενό τους είναι 

ό,τι κληρονομείται, ό,τι έρχεται μαζί με τη γέννηση, ό,τι είναι

εξ ορισμού δοσμένο, προ πάντων, δηλαδή, οι ενορμήσεις που 

κατάγονται από την οργάνωση του σώματος, οι οποίες βρίσκουν 

εδώ μια πρώτη ψυχική έκφραση, άγνωστη σε εμάς ως προς τις

μορφές της. 1 

Κάτω από την επιρροή του πραγματικού εξωτερικού κό-

σμου που μας περιβάλλει, ένα μέρος από το Αυτό γνώρισε μια 

συγκεκριμένη εξέλιξη. Από ένα αρχικά φλοιώδες στρώμα 

εφοδιασμένο με τα όργανα για την υποδοχή ερεθισμάτων και 

από τους μηχανισμούς για την προστασία από τα ερεθίσματα,

παρήχθη ένας ιδιαίτερος οργανισμός που στο εξής μεσολαβεί 

ανάμεσα στο Αυτό και τον εξωτερικό κόσμο. Ας ονομάσουμε 

την περιοχή αυτή της ψυχικής μας ζωής Εγώ.

Τα κύp�α χαpακτnp1στ1κά του Εγώ. Εξαιτίας της ήδη δημι­

ουργημένης σχέσης μεταξύ της αισθητηριακής αντίληψης και 

της δράσης των μυών, το Εγώ είναι εκείνο που ορίζει τις εκού­

σιες κινήσεις. Είναι επιφορτισμένο με το καθήκον του αυτο­

προσδιορισμού, το εκπληρώνει με το να μαθαίνει τα εξωτερικά 

1. Αυτό το παλα1ότερο μέρος της ψυχικής σκευής παραμένει κατά τη

διάρκεια ολόκληρης της ζωής το σημαντικότερο. Με αυτό έχει ασχοληθεί 

κα1 το ερευνητικό έργο της ψυχανάλυσης. 
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ερεθίσματα, να αποθηκεύει εμπειρίες σε σχέση με αυτά (στο 

μνημονικό), να αποφεύγει τα υπερβολικά δυνατά ερεθίσματα 

(με τη φυγή), να αντιμετωπίζει τα μέ
τριας έντασης ερεθίσματα 

(με την προσαρμογή) και, τέλος, μαθώνει τον κατάλληλο τρόπο 

να αλλάζει προς όφελός του τον εξωτερικό κόσμο (δράση)· στο 

εσωτερικό αντιδιαστέλλεται με το Αυτό και είναι επιφορτισμένο 

με το καθήκον να αποφασίζει, παίρνοντας τον έλεγχο της έκ­
φρασης των ενορμήσεων, αν πρέπει να τους επιτραπεί να ικα­
νοποιηθούν, αναβάλλει την ικανοποίησή τους για καταλληλότερο 

χρόνο ή καταλληλότερες συνθήκες του εξωτερικού κόσμου ή 

καταστέλλει εξ ολοκλήρου τις διεγέρσεις που οι ενορμήσεις 
προκαλούν. Η δραστηριότητά του καθοδηγείται από την 

παρακολούθηση των εντάσεων που προκαλούνται από τα 

ερεθίσματα -είτε αυτά που ήδη υπάρχουν είτε αυτά που ει­
σέρχονται. Η αύξηση των εντάσεων γίνεται εν γένει αντιληπτή 
ως δυσφοpiα, η μείωσή τους ως ευχαpfστnσn. Ωστόσο, είναι 
πιθανό αυτό που γίνεται αισθητό ως ευχαρίστηση ή δυσφορία 

να μην είναι το απόλυτο μέγεθος του ύψους αυτής της έντασης 
που προκαλείται από τα ερεθίσματα, αλλά κάτι που άπτεται του 

ρυθμού τ�ς αλλαγής. Το Εγώ αποζητά την ευχαρίστηση, 
επιθυμεί να αποφύγει τη δυσφορία,. Σε μια αναμενόμενη και 

προβλεπόμενη αύξηση της δυσφοfjίας ανταποκρίνεται με το 

σnμα άγχους. Αυτό που προκαλεί h αναμενόμενη και προ­
βλεφθείσα αύξηση της δυσφορίας, είτε πρόκειται για εξωτερική 
είτε για εσωτερική απειλή, σημαίνει έναν κivδυvο. Από καιρού 
εις καιρόν το Εγώ λύνει τη σύνδεσή του με τον εξωτερικό κόσμο 

και αποσύρεται στην κατάσταση του ύπνου, μέσα στην οποία 

προχωρά σε εκτενείς αλλαγές στην οργάνωσή του. Από την κα­
τάσταση του ύπνου μπορεί κανείς να συμπεράνει ότι αυτή η 
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στο εσωτερικό της ψυχικής φαινομενολογίας ανάμεσα σε α ­

ντιλήψεις, συναισθήματα, διεργασίες της σκέψης και ηθελη­

μένες πράξεις. Αυτές 01 συνειδητές διεργασίες όμως, κατά 

γενική ομολογία, δεν συνθέτουν μιαν αδιάκοπη, κλειστή και 

ολοκληρωμένη ακολουθία, ώστε να μην αποκλείεται κάτι άλλο 

που μπορεί να θεωρηθεί υλικές ή σωματικές συνοδευτικές διερ­

γασίες του ψυχικού. Πρέπει να αποδώσει κανείς σ' αυτές τις 

συνοδευτικές διεργασίες μια μεγαλύτερη πληρότητα από αυτήν 

που αποδίδει στις ψυχικές ακολουθίες, καθώς κάποιες από 

αυτές έχουν συνειδητές παράλληλες διεργασίες, άλλες όμως όχι. 

Επομένως τείνει κανείς να αναγνωρίσει ότι εργασία της ψυ­

χολογίας είναι να δώσει έμφαση σ' αυτές τις σωματικές διερ­

γασίες, να αναγνωρίσει σ' αυτές το πραγματικό ψυχικό και να 

αναζητήσει μιαν άλλη εκτίμηση για τις συνειδητές διεργασίες. 

Αντ' αυτού, ερίζουν τώρα 01 περισσότεροι φιλόσοφοι, αλλά και 

πολλοί άλλοι, εξηγώντας ότι ένα ασυνείδητο ψυχικό συνιστά 

παραλογισμό. 

Ακριβώς αυτό πρέπει να κάνει η ψυχανάλυση, και αυτή είναι 

η δεύτερη θεμελιώδης υπόθεσή της. Ερμηνεύει τις επονομαζό­

μενες σωματικές συνοδευτικές διεργασίες ως το πραγματικό 

ψυχικό, και κάνοντας αυτό παραβλέπει, αρχικά, την ποιότητα 

της συνείδησης. Δεν είναι μόνη σ' αυτό. Κάποιοι στοχαστές, 

η.χ. ο Th. Lipps, έχουν εκφράσει το ίδιο με τις ίδιες ακριβώς 

λέξεις, ενώ η γενική ανεπάρκεια της κυρίαρχης αντίληψης περί 

του ψυχικού είχε ως συνέπεια η ένταξη μιας έννοιας του α­

συνειδήτου στην ψυχολογική σκέψη να γίνεται όλο και πω 

επείγουσα, παρόλο που με μια τόσο ακαθόριστη και δυσνόητη 

χρήση δεν μπορούσε να κερδίσει καμία επιρροή στην επιστήμη. 

Επομένως, μοιάζει η διαφορά ανάμεσα στην ψυχανάλυση 
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και τη φιλοσοφία να πρόκειται απλώς για ένα αδιάφορο ζήτημα 
ορισμού, για το αν κανείς πρέπει να δώσει το όνομα του ψυχικού 
στη μία ή την άλλη ακολουθία διεργασιών. Στην πραγμα­
τικότητα, το βήμα αυτό έχει αποκτήσει μέγιστη σημασία. Ενώ 
στην ψυχολογία του συνειδητού δεν προχωρούσε κανείς ποτέ 
πέρα από τέτοιες χασματώδεις, προφανώς από αλλού εξαρτώ­
μενες ακολουθίες διεργασιών, η άλλη αντίληψη, ότι το ψυχικό 
είναι καθαυτό ασυνείδητο, έχει επιτρέψει στην ψυχολογία να 
μετατραπεί σε μια φυσrκή επιστήμη όπως όλες 01 άλλες. 01 
διεργασίες που την απασχολούν είναι καθαυτές μη αναγνω­
ρίσιμες, όπως συμβαίνει και στις άλλες επιστήμες, στις χημικές 
ή τις φυσικές, αλλά είναι εφικτό να διαπιστώσει κανείς τους 
κανόνες στους οποίους υπακούουν, να παρακολουθήσει για 
μεγάλα διαστήματα και χωρίς χάσματα τις σχέσεις και τις 
αλληλεξαρτήσεις που διέπουν αυτούς τους κανόνες, δηλαδή 
αυτό που ονομάζει κανείς κατανόηση του εκάστοτε πεδίου 
φυσικών φαινομένων. Αυτό δεν μπορεί να συμβεί δίχως και­
νούργιες υποθέσεις και δίχως τη δημιουργία καινούργιων 
εννοιών, ωστόσο αυτές δεν πρέπει να περιφρονηθούν σαν να 
ήταν δική μας αμηχανία, αλλά να εκτιμηθούν ως εμπλουτισμός 
της επιστήμης. Διεκδικούν μιαν αξίq προσέγγισης, όπως και 
01 αντίστοιχες βοηθητικές διανοητικέςικατασκευές σε άλλες φυ­
σικές επιστήμες, ενώ αναμένουν να μεταβληθούν, να διορθω­
θούν και να προσδιοριστούν λεπτότερα 01 ορισμοί τους μέσα 
από τη συσσώρευση και τη διήθηση της εμπειρίας. Προσδο­
κούμε, βεβαίως, 01 θεμελιώδεις έννοιες της νέας εωστήμης, 01 

αρχές της (ενόρμηση, νευρική ενέργεια κ.ά.) να παραμείνουν 
για μακρό χρονικό διάστημα τόσο αόριστες όσο και αυτές των 

παλαιότερων επιστημών (δύναμη, μάζα, έλξη). 

35 














































































